

中華民國三十四年十二月

史

地

講

義



臺灣省警察訓練所印



# 後編 地理之部

## 目 錄

第一章	我國的領土和領海	一
第二章	我國自然地理概論	二
第三章	我國的經濟地理概論	三
第四章	我國地理上的國恥	五
第五章	我國的疆界與國防	六
第六章	東北地方概論	九
第七章	北部地方概論	一
第八章	黃河流域各省概論	二
第一節	河 北 省	三

第二節 山東省……………三

第三節 山西省……………四

第四節 河南省……………四

第五節 陝西省……………五

第六節 甘肅省……………六

第九章 長江流域各省概論……………七

第一節 江蘇省……………八

第二節 浙江省……………九

第三節 安徽省……………一〇

第四節 江西省……………一一

第五節 湖北省……………一二

第六節 湖南省……………一三

第七節 四川省……………一四

第八節 雲南省	二四
第九節 西康省	二五
第十節 青海省	二六
第十章 閩粵江流域各省概論	二七
第一節 福建省	二六
第二節 廣東省	二九
第三節 廣西省	三〇
第四節 貴州省	三一
第十一章 西部地方概論	三三
第一節 新疆省	三三
第二節 西藏地方	三四
第十二章 臺灣省概論	三五

# 地理之部

沈 天 河 編

## 第一章 我國的領土和領海

一個國家統治權所及的地方，不是別的國家可以侵犯的，就叫做「領土」。我國的領土，在亞細亞洲的東南部，全部的地形正好像橫舖的桑葉，葉柄在東，葉尖在西。領土內的山脈河流又好像葉脈。和我國連接的國家，北至西有蘇聯，東面隔海有日本，西南有英國的屬地，南有安南。

我國的面積，約一千一百六十萬方公里，佔亞洲約四分之一，世界陸地的十二分之一，爲亞洲第一大國，世界第三大國。

我國的行政區域，分爲江蘇，安徽，浙江，江西，湖北，湖南，四川，廣東，廣西，福建，雲南，貴州，河南，河北，山東，山西，陝西，甘肅，察哈爾，綏遠，寧夏，青海，新疆，西康，臺灣，熱河，吉林，遼寧，黑龍江，遼北，安東，合江，松江，嫩江，興安等三十五

省，和南京，上海，北平，天津，西京，長春，青島七直轄市及西藏一地方。

世界各國爲保護漁業和國防，都有「領海」之規定，在領海以內有完全的主權，別國不能侵犯的。現在各國都以六海里（約十一公里）爲領海的界限。我國的領海在遼東和山東兩半島間的爲渤海，是最小最淺的海，外面就是黃海。沿岸多沙灘，長江口以南，到臺灣海峽的叫做東海，多島嶼港灣，臺灣海峽以南的叫做南海。範圍最大。沿岸線延長共約一萬一千公里。

## 第二章 我國的自然地理

我國地勢西北高。東南低。因西北一帶山脈橫互不斷，所以構成廣大的高原。中間斜互着一片遼闊的沙漠，延長數千里，西南西藏地方是世界有名的高原，向有「世界屋脊」的號稱。只有東南部比較是低平的地方。

我國的山脈，起於帕米爾高原；分爲四大系，向東北走的叫做天山系，橫貫新疆境內。從天山起脈的叫做阿爾泰山系，是蒙古和西伯利亞的界山。向東南走的叫做喜馬拉雅山系，是

西藏和印度的界山。東行於新疆。西藏。青海中間的叫做崑崙山系；他的支脈最多，分三支到內地；在南面的一支叫做南嶺山脈。在中間的叫做北嶺山脈。在北面的一支叫做陰山山脈。

我國的河流，因為山脈的關係，大都依着山勢東流八海。南部有粵江，中部有長江，北部有黃河。東北和蘇聯分界的有黑龍江。內陸諸水，像塔里木河等，下流瀦成湖泊，不通大海。

我國的氣候，因面積廣大的緣故，所以各地不同；在長城以北為亞寒帶；長城以南，南嶺以北的。為溫帶，南嶺以南的為亞熱帶。更因為地勢關係，西北一帶，氣候乾寒，物產較少。人口也稀，東南地方，氣候既溫和又當季風地帶，夏季雨量充足，物產豐富，人口稠密；沿海一帶，尤為繁盛，是我國最精華的地方。

### 第三章 我國的經濟地理

我國大部分的土地都在溫帶以內。所以氣候既溫和，雨量又充足。土壤肥沃，因此物產豐

富，現在略述於下；

我國各地農產很多，每當黃梅時候，太湖一帶，到處都插稻秧，夏季田禾茂盛碧綠萬頃。產稻很多；展成的米，粒大色白，通稱粳米，名聞全國。此外長江流域及閩粵江流域各省也出產很多，每年產額大約在五萬萬石以上，其次黃河流域每年出產小麥約在三萬萬石以上。再次東北各省也出產雜糧很多。這在我國民食上都佔了重要的地位。

我國植棉地區最廣，就以黃河流域及長江流域為主，黃河流域中以陝西，山西，河南，山東，河北等省為最繁盛，這一帶的氣候土質都很適合於移植美棉，長江流域中以江蘇，浙江，徽安，湖北等省為最繁盛。平均每年產量約在九百六十餘萬石。

茶絲向稱為我國的兩大特產，茶樹生長的地理環境，在我國只限於北嶺以南的山地，因製法不同，可分為紅茶，綠茶，磚茶等數種，在十八世紀末，我國茶業幾乎獨佔世界市場，近年來日本，錫蘭，爪哇等地茶業發達，華茶遂有一蹶不振之勢。我國是最古的養蠶國，早以絲綢的出產著名於世界。產地以江蘇，浙江為最優良。過去也和茶一樣，曾獨佔世界的市場。但自從日本絲業發達後，中國絲遂大受打擊。



其他礦產的儲藏也非常豐富。亟待吾人去採掘，力圖發展。

## 第四章 我國地理上的國恥

我國自從尼布楚條約後，和外國訂立割讓的條約共有二十次。關於中蘇的有十次。關於中英有六次。關於中法的，有兩次。關於中日的有一次。關於中葡的也有一次。於是我國喪失的土地，約在五百六十萬平方公里，差不多是我國現有領土的一半。這實是在我國地理上莫大的國恥。現在且將各國所割去的領土數字，列舉於下。

- (一) 蘇聯割去我國的土地共兩百六十一萬七千平方公里，約合六十二個臺灣。
- (二) 英國割去我們的土地共九十三萬八千餘平方公里，約合二十二個臺灣。
- (三) 日本割我們的土地共二十九萬三千餘平方公里，約合八個臺灣。
- (四) 法國割去我們的土地共七十三萬八千餘平方公里，約合十八個臺灣。
- (五) 葡萄牙割去我們的土地共二十八萬餘平方公里。

沒有法律上的根據而強佔我國土地的，還有法國所佔的南沙群島，內的九島。各處租借地本

是暫時轉移統治權，並不是喪失了主權，但實際上的情形和割讓很少區別。

現在我國抗戰勝利了，不平等條約也已經廢除了，收復失地當然是無問題的。從今以後，我國固有的版圖就可以一天天地完整起來。所謂地理上的國恥，也就隨而日漸洗雪一淨了。

雖然；收復失地的責任已告達成一段落，可是今後我們肩負的責任更重大。我們要如何保持現有的領土的安全呢？願我在座同學，提出真正的工作精神，徹底雪淨地理上的國恥，竭誠共保我們錦繡的山河。

## 第五章 我國的疆界與國防

我國東南方面的疆界爲渤海，黃海，東海，南海等四個大海包圍着，這四個大海，都通渺茫無際的太平洋。海岸線的延長約一萬一千多公里。我國的東南以這天然的海洋做境界確有不少的優點；第一；界限固定，變更很少，不易發生疆界的問題。第二；地位隔絕，民族純一不易引起國際紛爭。第三；平時可以利便交通，使航海業和商業易於發展。在戰時可以隔絕敵人，有鞏固國防的妙用。所以我國的海洋疆界是具有天然的價值。

我國陸地自東北的圖們江附近起一直到新疆的帕米爾高原俱與蘇聯接壤，西南以喜馬拉雅山和印度爲界。南鄰中南半島，東隔朝鮮鴨綠江，與日本對峙。以陸地做境界除了平原以外，也有許多優點：第一：用山脈做國界算是最自然最合理的，因爲山地形勢險峻，交通阻絕，氣候低寒，空氣稀薄，動植物中的資源固然缺乏，就是人類的活動力也大爲減少，這種的自然障礙性，都可以使外來侵入的敵人感覺得極端的困難。第二：用河流做國界，他的封鎖機能雖遠不及山脈那樣顯著，但在急流險峻的地方也和山脈同樣具有拒絕敵人侵入的效能，並能使得國界容易辨認。第三：若用沙漠，森林沼澤做國界，則這些地方本屬荒蕪地帶，他對於敵人侵入的障礙力也不差於山脈或海洋。

我國的國防形勢；國防是國家命運所繫的先決條件，是人類固具「安全感」的產物。他的要素可分爲兵力，物資和地勢三項，兵力的基礎是壯丁，我國是世界人口最多的國家，壯丁數額自然不致缺乏，不過兵力除了量方面的衆多以外，還要求質方面的精良，就是說：要求每一個士兵都有健壯的體魄和堅強的國家觀念。物質是國防的第二要素。包括軍械，糧食等項，他在現在國防上所處的地位的重要，實超出於兵力和地勢之上。因此人力物力在計劃上

便叫做國防。但在實際上的活動是叫做國家總動員，也叫國民總動員。我國在抗戰初期已有國民總動員的綱領頒佈，將構成國家有形無形的每一種要素，實施了軍事化的組織與管理，使一切的平時狀態，變成戰時狀態，以應付戰爭及遂行戰爭的目的。

國防必須有慎獨的確定中心區。以爲一切活動的總樞紐。普通的國防中心區，就是國家根本所在地的首都。因爲一國的首都，他平時對於物資的支配，交通的整理，軍需工業的管制，政治區域的聯繫。都有極密切極重大的關係，若在戰時他對於國防外線的布置，國防內線的聯絡，全國總動員的次第，戰鬪序列的規畫，以及物資實供應的轉輸給養，盈絀的分配，更不能離開了首都而各自個別動作。因此國防中心區的選定，實關係全國的安危，故在選定時必須依據選定的標準。除了南京以外，西安也具備了十分被選的資格，所以西安也適合建爲國防中心區。

我國的海防，過去因爲受了不平等條約的束縛，不特外衛防禦喪失無餘，即內線亦受了很大的損失。依我國海岸性質的實際情形。自杭州灣以北至遼東和山東兩半島。及自杭州灣以南至珠江口一帶爲海防的中心地帶。現在不平等條約已經撤廢了，今後對外衛防禦及內線重

要根據地的損失，當然收復而待吾人力圖發展。

我國的陸防，雖然過去也因不平等條約的關係，藩籬盡撤，但就邊防而論，則我國邊境多屬山嶺，江河，足以限制戎馬之活動力，仍然佔有防禦優勝的地位可作國土之屏障。

## 第六章 東北地方概論

遼寧，吉林，黑龍江三省，是位於我國極東北之省份，因三省地居關東，所以國人常將三省合稱為東三省，東隔鴨綠江與朝鮮相對峙，南臨渤海，西連熱河，外蒙古，自東北至西北都和蘇聯接壤，面積共四百五十三萬九千三百四十方里。人口二千五百七十餘萬。氣候為純大陸性，寒暑俱烈，深秋即凍冰降雪，寒冷異常。

境內的主要山脈為環抱西北的東，西興安嶺山脈，與橫行東部的長白山脈，完達山脈，盤旋全境。河流以黑龍江，松花江混同江為主，黑龍江是我國最北的巨流，為中蘇的界水，至吉林同江縣東北與松花江會合而成為混同江，東北注入韃靼海峽。

居民以漢族為主，滿族次之，漢人多居住於黑龍江省，再次也有少數蒙人雜居其間。滿族

民性稍具惰性。蒙族民性質樸勇猛。漢人勤苦耐勞。語言有滿語，北京語及蒙語三種。不過自民國成立後因爲環境關係，先後都同化於漢族，因此語言也隨之逐漸統一爲現行的中國語。

物產：動植物礦產都很豐富，其中尤以珍珠和金爲名貴。大豆及各種雜糧爲大宗。煤礦的蘊藏很豐富。交通甚便，陸上的交通以中東鐵路爲主，其支綫及北寧，吉長瀋海等等鐵路組成之鐵道網，爲全國之最。水路以黑龍江，松花江，混同江爲主要，均有航運之利。

東三省就是爲了他具備着太美麗的地理：交通的便利可以冠全國，物產豐富也居在全國第一位，因此日本的狼心，日久存心蓄意，想獨佔這秀麗的土地，於是九一八事件一發生，我們這塊肥美的領土，便被日本強奪了。可是在這東三省淪陷了以後的十數年間，我全國同胞，均念念不忘。而經過我們一番的努力與奮鬥，今日竟從敵手中收復過來，重歸祖國版圖。現時我政府因鑒及東三省有重新改組規劃之必要，於是：在今年九月間宣佈將三省劃分爲黑龍江，吉林，遼寧，興安，嫩江，安東，松江，合江，遼北等九省及長春一直轄市。同時並選派優秀幹部到地重新整理。相信今後的東九省定當不難與本省（臺灣）同爲模範的新省。

份。

## 第七章 北部地理概論

熱河，察哈爾，綏遠，寧夏四省，位於長城以北，外蒙古以南，是我國最北的省份，是以前的內蒙古，因而這裡將它們，合併爲北部地方來講述：本部地當蒙古高原之南部，地勢崇高，東界遼寧，南憑長城與河北，山西爲隣。西接甘肅，自東北至西北均與外蒙古毗連。陰山山脈橫貫全境，形成一片荒蕪的高原，境內多沙漠。氣候係純大陸性，寒暑俱烈雨量很少，因此植物也有和他處不同，家畜特別發達，但在西南的綏遠黃河河套地方，土地平衍肥沃，農產甚豐，所出產的大小麥，大豆，高粱，胡麻，蕃薯等都很多，近水處也可種稻產米。礦產以煤炭爲最多，其他各種礦物的蘊藏頗富。不過還未完全開發。

本部居民以漢族爲主，滿蒙回各族也有雜居其間，但各族早已同化於漢族。語言以北京語爲主。但也有少數人沿用蒙古方言。民性大都樸實耐勞，安分守業，一般人民因環境關係大都以游牧爲生，逐水草而居。交通不大便利。河流都無交通之利。陸路只有從北平至歸綏的

平綏鐵路，其他均無交通價值。實在這裡是亟待吾人從速整理與建設的。

## 第八章 黃河流域各省概論

黃河發源於青海省巴彥喀喇山北麓的噶達素齊老峯東北流，折而向東。經過甘肅，寧夏，綏遠，陝西，山西，河南，河北。山東等八省，注入渤海，長計七千八百餘里。爲我國第二大川。但因其上游經沙質高地挾泥沙陡落平原，水勢很急不利行船。下游又時有淤塞之患，水漲泛濫，常致決口，不但無利，反而有害，只有在寧夏，綏遠之間作一大廻環，叫做「河套」有航行之利，又便灌溉，兩岸地土平沃，收成豐富，所以有「黃河百害惟利一套」的俗語。現在且將本流域各省大略講述於下：但爲了便於講述，利於各同學之研究起見，特將和熱，察兩省情況相近的寧夏，綏遠兩省，併在北部地方講述，這裏不再提論。

### 第一節 河 北 省

本省是黃河下游的省份，舊時爲國都所在地，稱爲直隸省，國都南遷後改稱河北省，因其



因其地在黃河北岸，又是唐代河北道的所在地，所以稱爲「河北」，更因爲大部份是古時冀州地，所以也簡稱冀省，南瀕渤海，西界山西，北憑長城而界熱河，察哈爾，南連山東，河南全省面積十四萬零五百餘方公里。人口三千一百餘萬。省會曰清苑。

居民以漢族爲主，其中也雜有滿蒙回各族，不過各族爲數不多。民性古時慷慨多義，現時沉毅保守。語言通行北京語，現時且定爲中國國語爲標準音。物產豐富：羊毛皮貨產量很多，豆，麥，高粱，粟，花生，棉花，果品等屬主要農產，礦產如金，銀，銅，鐵，陶土等蘊藏很多，內中多種礦物現時已開採很發達。

## 第二節 山東省

山東位於我國東部，當黃河下游，因在太行山以東，所以稱爲「山東」，又因古時爲魯國地，所以簡稱魯省，東靠黃海，南界江蘇西接河南，西及西北接河北，東北臨渤海。面積十五萬三千七百一十方公里，人口三千二百五十餘萬。省會濟南市。

本省人民爲漢族，民性樸實，體質強健，能耐勞刻苦，在關外（東北九省）墾荒的人很多。

物產中家畜以牛羊爲最繁盛，豆，麥，高粱，棉花，煙草之類產量亦鉅，繭綢蠶絲是本省的特產。礦產以煤爲最富，金，鐵，銅，鋁等礦時有發現。

### 第三節 山西省

本省位於黃河中游，因在太行山脈以西，所以叫做山西，春秋時爲晉國之地，故又簡稱晉省，東隣河北，南接河南，西連陝西，北界綏遠。面積十六萬一千八百四十二方公里。人口一千八百三十萬。省會陽曲。

居民以漢族爲主，民性刻苦勤奮，尤善經商。語言通用北京語，物產：畜牧以牛，馬，驢羊，爲大宗。羊毛獸皮輸出也不少。農產只限於產雜糧，棉花，煙草，葡萄，及漆樹等。本省的煤油蘊藏極富，舉世知名。其他如鐵礦也經陸續開採。

### 第四節 河南省

本省大部份在黃河中游南岸，所以叫做河南，又因古時爲豫州地，又當華夏之中，故又有

豫省的簡稱和中州的別號，四週疆界：東鄰山東，江蘇，安徽，南接湖南，西連陝西，北界山西，東北界河北，面積十七萬二千餘方公里，人口三千一百多萬，省會開封。地勢西高東低，以平漢鐵路爲界，鐵路以西多高原山地。以東多屬平原。

居民以漢族爲主，因人多散居城市，開封并有少數高鼻深目的猶太人。一般民性樸實勤苦，多業農。語言通用北京語；物產家畜繁盛，每年輸出雞蛋，獸毛，獸皮很多。黃河的鯉魚是本省的名產。豆，麥，芝麻，高粱，花生，棉花，煙草，果蔬，藥材等均有大量輸出。東南的茶，西部的桐油，蠶絲也是人生所賴。礦產已開採的有煤礦，未開採的白石，紅石等可作印刷材料。

## 第五節 陝西省

本省在黃河的上游，是宋朝的陝西路，這是得名的由來，又因戰國時爲秦國的領土，故也簡稱爲秦省，地跨渭水流域，濱黃河西岸，東隣山西，河南，南連湖北四川，西接甘肅，北界寧夏綏遠，面積十九萬五千多方公里，人口八百六十八萬。省會西安。地勢北境屬秦。晉

山地的西部。南有渭水和漢中兩區平原之間有秦嶺山脈聳峙着。山脈以北嶺爲主幹。

居民：漢回兩族同居，漢族多於回族蒙古族，只佔少數，民性大都誠樸堅苦，從事於農業，語言漢族回族通用北京語。蒙人沿用蒙語。物產以渭水沿岸所產的棉爲全國第一，漢水流域的稻田面積甚廣，爲全省民食所賴。茶葉，煙草，苧麻，果品，蔬菜，藥材也都是人民生活

## 第六節 甘肅省

甘肅位於我國東部，舊有甘州，肅州，因此名爲甘肅。又因地居隴山以西，所以又稱爲隴西，簡稱隴省，東界陝西，南界四川，西南與青海毗連，西接新疆，北與東北均界寧夏。面積一百三十五萬七千餘方里，人口約五百七十六萬餘人，省會曰蘭州。本省南部爲崑崙山脈所盤結，地勢屬於高原。境內山脈概屬崑崙山系，其主要山嶺有陰山，北嶺二山脈。主要河流除了我國第二大川的黃河，自青省轉東入境至蘭州市西北挾洮水湟水大通，大夏諸流沿賀蘭山入寧夏境外，以洮河，郭河，涇河，渭水，山丹河，蔬勒河爲重要，氣候屬大陸性，寒

暑俱烈，空氣乾燥，雨量很少。

本省居民以漢族爲主，多居於南境，回族則多居於北境，此外還有少數滿人羌人雜居其間。人民習尚：南部多溫文爾雅，北部較爲粗悍。同人已同化於漢人。語言通用北京語。物產以家畜爲多，大豆，小麥係主要農產物，尤以水煙聞名全國。礦產以煤爲最富，產地幾遍全省，其次爲金，銅，鐵。

本省之主要交通大道有五，都以蘭州爲中心，一，爲東經定西，平涼諸縣而通陝西。二，爲南經臨潭，武都而通四川。三，西貫青海通西藏。四，北經武威，酒泉通新疆。五，西北沿黃河通寧夏。鐵路未經建設。但今後依照國父遺教的實業計劃，建設全國的鐵道網是以本省爲中心。可見不久以後此地將可成爲四通八達的省份了。

## 第九章 長江流域各省概論

長江源出於青海省巴顏喀喇山南麓通天河，東南流折而向東，經西康，雲南，四川，湖北，湖南，江西，浙江，安徽，江蘇，九省，注入東海，計長九千四百餘里，爲我國第一大

川，南嶺以北，北嶺以南諸水，都匯於此，水勢浩大。宜區以東暢通大輪，宜濱以下可通小輪。爲我國中部交通之首要水道，其支流紛歧密如蛛網，其中較大之水有漢水，湘水，烏江等，此外還有爲長江及諸水吐納的運河，係人工所開鑿縱貫我國東部，自浙江，杭州起至河北的通縣止。本流域各省氣候溫和，雨量充足，物產異常豐富，水陸交通向稱便利，更加以文化發達冠全國。因而人民生活實較其他各地進步得多。茲因編幅關係不能詳細講述，爰將所屬各省情況，概說於下：俾資同學獲得簡結之概念。

## 第一節 江蘇省

本省位於長江下游，以江寧，蘇州二府而得名，簡稱蘇，又因舊時爲吳國之地，所以又叫做吳省，東瀕黃海，東海，西隣安徽，南界浙江，北接山東。西北與河南毗連。面積三十四萬五千八百餘方里。人口約三千五百五十萬。省治本在南京，今以南京建爲國都，故移治鎮江。本省地勢平坦而少山嶺，河渠交錯，土地肥美，氣候溫和多雨，產米極盛，棉花及各種雜糧，產量也豐，絲業尤爲發達，江南一帶尤爲財賦之區，礦產向稱缺乏。

居民以漢族爲主，各地間也有回人雜居，因爲大江中隔南北，民性不同，大抵江北樸實勇敢，江南文雅端莊。語言通行方言，因地而異。水陸交通向稱便利，境內有津浦，京滬，滬杭甬，隴海等四道鐵路，是本省交通要道。

## 第二節 浙江省

浙江位於長江下游，簡稱浙省，因古時爲越國之地，所以別名叫做越。北瀕太湖與江蘇接壤，南界福建，東瀕東海，西與安徽，江西兩省毗連。面積三十一萬七千九百餘方里。人口二千零七十一萬。省會曰杭州。地勢西南高於東北。省內山脈屬於南嶺系。以仙霞嶺爲正幹盤旋全境，河流以錢塘江爲最大，氣候大體溫和，雨量充足，物產以米，茶，棉花爲大宗，蠶絲產額幾佔全國之半。礦產以煤，鉛，鋅，銅爲最多，交通便利，水上有錢塘江和運河兩大大水路。陸上交通以杭州爲中心。杭州北有滬杭甬鐵路，杭州以南有浙贛鐵路。

居民以漢族爲主，南部人民勇敢剛健，北部則文雅端莊，濱海人民活潑敏捷，遠出經商及從事航海者都很多。

### 第三節 安 徽 省

本省位於我國東部，當長江下游，因境內舊有安慶，徽州二府而得名。又因其地在皖山，所以也簡稱爲皖省。東界江蘇，南界江西，西南與湖北毗連。北接河南。面積四十六萬八千餘方里。人口約三千一百七十餘萬，省會曰懷寧。本省山脈屬於崑崙山系的北嶺山脈；可大別爲二派：在江以北的爲皖山山脈，在江以南的爲黃山山脈，這兩大山脈分佈全省。本省的大水，以長江淮河爲最著，此外還有很多湖泊；其中以洪澤湖和巢湖爲最大。這些湖泊對於農業異常有利，所以本省的農產物豐富。米爲本省的主要農產。麥；桑，麻，棉花，茶等次之。礦產的煤，鐵，銅爲最富。津浦鐵路向江蘇入境，橫切本省東北走浦口，是爲本省唯一的鐵路交通綫。

居民都屬漢族，北部民性強悍好武，南部民性馴良好文，休寧一帶人民則善經商，足跡所至幾遍全國。



## 第四節 江西省

江西於長江中部之南，因地居江西南部，所以叫做江西。又因贛水縱貫其間，因而也簡稱贛省。東界浙江，東南隣福建，南接廣東，西界湖南，西北與湖北毗連，東北界安徽。面積六十餘萬方里，人口二千六百零四萬餘人。省會曰南昌。本省地當南嶺山脈之陰，高山峻嶺，四面環繞，中部陷爲低原。沃土千里，一望無際。長江流於北界，贛江挾諸水縱貫其間，潯爲鄱陽湖，水利豐富，運輸便利。南潯鐵路自牯嶺起南達南昌市，是爲北部陸上之主要交通線。西都的萍株鐵路，是通湖南之要道。氣候溫和，雨量春夏多於秋冬。

居民皆漢族，民情習俗尙稱樸實無華，刻苦耐勞，善於經商。語言通用南方官話，但南境雜有粵語，東部帶有閩音。

本省主要物產；有：魚秧，米，茶，麻，木瓷器，煤礦等，就中以景德鎮的瓷器爲我國第一。其他還有不少礦物尙未盡開發。

## 第五節 湖北省

本省據長江中游，因其地在洞庭以北，因此稱爲湖北。簡稱鄂省，又名楚省。東界安徽。南隣湖南，江西，西連四川，北接河南。面積五十七萬六千一百方里。人口約三千一百四十七萬。省會武昌。

本省山脈屬南北嶺山系，自西至北到東南三面環山，西南丘陵起伏，地勢很高，南部沿長江兩岸及漢水下游，爲一大平原，湖沼衆多，地勢低下，土壤肥沃，米和棉花出產很多，其他雜糧，礦產都很豐富，所以有「湖廣熟，天下足」的俗語。

居民概係漢族，中間又有同人散居各地，西南清江上游則爲苗族所居，漢族民性勤樸，不尙虛華，大都從事農工及經商。苗族自改土歸流後，漸與漢族同化，但智識較爲幼稚。語言通用南方官話，交通尙屬便利，境內的路有橫過本省東的平漢鐵路和粵漢鐵路，兩道。航路以長江爲幹綫，漢水及洞庭湖系爲支綫。而以漢口爲航業中心。長江自漢口以下可通大輪，自漢口至宜昌間也可暢通小輪。於是水陸交通都很利便。

## 第六節 湖 南 省

本省位於長江流域中部，因其地在洞庭湖以南而得名。又因湘水貫注於南北，故也簡稱為湘省。東界江西，西接貴州。南連廣東，北隣湖北，西南界廣西，西北一隅毗連四川。面積六十九萬零九百方里。人口三千一百五十三萬餘人。省會曰長沙。地勢南高北低，河流因地勢關係，大都向北流。因西南境當雲，貴高原斜坡，五嶺環繞於南部，北支向北蔓延。湖，資，沅，澧四水出於其間，所以地勢愈北，愈低，至洞庭湖陷落為盆地。湖畔及諸水下游，盡屬平原。和湖北省的平原相連接，灌溉便利，物產又豐富。農產物以米，茶，桐油，為主。要，此外以棉花，煙草，藥材，竹類為大宗。礦產以鉛鋁錳最著名。氣候概稱溫和。

居民漢族佔十分之九，苗疆佔十分之一。漢人強毅勇敢，苗疆人民幼稚蠻悍，語言除苗疆二族用其方言外，漢人都通用北京話。省內主要交通路線：水路有湘資沅澧四綫，陸上有萍株鐵路和粵漢鐵路兩綫，其他還有數綫重要大道，不盡枚舉。

## 第七節 四川省

四川居於長江上游，別名巴蜀，簡稱蜀省。東接湖北，西隣西康，東南接貴州，南界雲南，東北毗連陝西，西北連甘肅。青海。面積二百三十八萬方里，人口四千五百五十五萬二千八百餘人。省會曰成都。氣候因地而異，南部屬半熱帶性，雨量充足，農產物繁盛，一年三熟，礦產亦豐，故有「天府之國」的號稱。中部盆地氣候溫和，北部常年積雪不消。

本省地勢重岡疊嶺，勢甚高崇，中部川渠交流，演成平原，稱爲四川盆地，西北境地勢更高。漸次向東傾斜，所以河流多傾向東南流匯於長江。地形險要，陸有棧道，水有三峽，自古至今都視爲隘塞地方。但民沱，嘉陵江之間，沃野千里，財貨充溢爲我國富庶的省份。

## 第八節 雲南省

本省居於長江上游，因其地在雲嶺之南，故稱雲南，別稱滇省，東界貴州，廣西。北連四川，西康，東南毗連安南，西南與英屬緬甸接壤。西北一隅隣印度。是我國西南邊疆的重

地。面積一百九十五萬方里。人口一千零五十六萬人。省會曰昆明。全省屬高地，橫斷山脈綿互西部，南北併列，峯巒錯綜，溪谷狹隘；地極高峻，複雜。南嶺山脈支幹紛岐，向東展佈，高山秀峯餘延不絕。故東部地勢也高。惟滇池附近因包圍於群山之中，較爲平曠。山脈屬橫斷山脈系，氣候因地勢高低不一而不同，高地空氣清爽溫和，屬於半熱帶性。低處常罩濃霧，有礙健康。本省河流以金沙江，瀾滄江，怒江三川最大。產物甚豐。薪材爲本省出產之大宗。農產物產額不多。礦產之蘊藏甚富，金，銀，銅，鐵，鋁，錫，硫磺都很多。尤以銅爲最著。

居民種族複雜，除漢族外，尙有苗，獯，二族居於高原地帶，摩些，力些，猪棕，西番等族居於西北部。白夷倭尼等族居於西南部，漢人勤勉力行，多營商業，苗，蠻各族大都兇悍殘忍未開化，語言漢人多用四川官話，苗蠻各族各用其固有方言。極爲複雜。

## 第九節 西 康 省

西康位於我國西部，因其地大部份在西藏之康地而得名，是民國十七年新建的省份，簡稱

康省。東界四川，南接雲南及英屬緬甸，印度，西連西藏，北隣青海。面積一百三十萬方里。人口一千三百八十餘萬，省會曰康定。本省全境爲橫斷山脈所盤結，地勢雖較低於西藏，但通稱爲西康高原。金沙江，雅魯江，蘭滄，怒江都自北而南，縱貫全省，山高谷深，高低處有相差八千尺以上。東部氣候溫和，空氣溼潤一如內地，但西部則寒威漸烈，荒山草徑，積雪不消。人行其間，儼然如入玻璃世界。本省物產以家畜爲大宗。米，麥，豆，粟，小米等都有出產。礦產極富，金礦尤其爲多，可惜多未開採。

居民以藏族爲最多，漢人次之。此外還有未門之民族雜居於山谷中。漢人忍耐固執，勤苦耕種，并富有抵抗。藏人知識幼稚，性好懶惰，語言：漢人用四川官話。藏人多用藏語。

## 第十節 青海省

青海在甘肅的西南，以境內有大湖叫青海而得名，西界新疆，北與甘肅接壤，東南一隅界四川，南與西康毗連，西南連西藏。面積二百五十六萬二十餘方里，人口約四百九十五萬。省會曰西寧。

本省地屬高原，全境概爲崑崙山系之各支脈所盤結，其中有一支脈叫做巴顏喀喇山，橫亘於青海中部，爲黃河長江的分水嶺。境內大川除黃河長江外。以通天河，阿勒坦河爲主，氣概概屬大陸性，空氣乾燥寒暑俱烈。因爲地形和氣候之關係，因此本省爲游牧之區，民衆每多以游牧爲生活，所以物產以家畜爲多，農產很少，礦產以煤的蘊藏爲最富，幾遍全省。其次金的產量也很多。銀，銅，鐵也蘊藏不少。本省居民以蒙藏兩族爲主，民情習俗都與甘肅同樣。

## 第十章 閩粵江流域各省概論

粵江（珠江）上游稱西江，發源雲南省之東部，東北流折而向東，經過貴州，廣西，廣東三省，南入南海，爲我國南部最長的巨川，兩廣之水流多注入於此。上游多流於山間，水淺而險，不便行舟，漸東水流漸大舟輪暢通，蒼梧以東，可通汽船，水利之饒，僅遜於長江，其支流之大者謂之鬱江，桂江，柳江。

閩江上游叫建溪，沙溪，西溪，源出於杉嶺之麓。東流至長樂出急水門。注入東海，約長

一千三百里，本流域二江支流衆多，流域很廣，流域內氣候概屬溫和，物產豐富。交通便利，僅遜於長江流域各省。茲將本流域各省分節概述於下：

## 第一節 福建省

福建是閩江流域的省份，位於我東南部，因境內舊有福州，建寧二府而得名，又因周時爲七閩之地，故亦簡稱閩省。東濱東海，東南濱南海，南界廣東，西連江西，北接浙江，面積四十六萬六千八百方里。人口一千六百九十二萬。省會曰福州。本省屬丘陵地帶，全部屬山地，南嶺幹脈蜿蜒於西界，自西至東北與江西分界之山高達三千尺。與浙江分界之山，高達九千尺。故西北兩部地勢崇高，向東斜而下以至於海。閩江，九龍江二川斜貫於本省之中部，隨地勢而向東南流，分注入東海，南海。閩江下游爲沖積層之平原。九龍江下游形亦較平坦，沿海海岸曲折多港灣，島嶼羅列，形如屏障，山脈概屬南嶺系，以大杉嶺和仙霞嶺爲主幹。主要河流有閩江，九龍江，晉江，汀江等四道。本省氣候，西部屬大陸性寒暑俱烈。東部屬海洋性，氣候溫和。雨量東部多於西部。



本省山多田少，農業不甚發達，農產不豐，食料常慮不足，主要出產以茶，漆器，樟腦，紅糖，爲大宗。此外還有漳州的水仙花，龍岩的蘭花，和廈門港的文昌魚都是世界的特產。

居民大部爲漢族，苗僮各族也有雜居其間，漢人堅強勇悍，富有冒險性，尤好航海，從事於海外貿易，及充當海員習海軍者亦不少。語言分爲三大類：

- (一) 福州語，
- (二) 廈閩語（即

閩南語）

(三) 潮汕語。

水上交通向稱便利。以廈門，福州兩處爲航路樞紐，可暢通海內外各地。陸上交通較遜於上。漳廈鐵路，雖未修建，但公路已甚發達。故對於運輸行旅頗覺便利。

## 第二節 廣東省

廣東位於我國南部粵江下游，舊時爲百粵地，故簡稱粵省。又因在五嶺之南，又稱嶺南。東界福建，南臨南海，西南與安南毗連，西接廣西，北連江西；湖南。面積七十一萬六千方里。人口三千四百八十七萬。省會曰廣州。本省南瀕大海。大庾嶺，騎田嶺兩脈絲互於北，九連山脈盤繞於東。勾漏山脈回環於西，地勢由邊界向中央傾斜，東，北，西，三江流

灌其間，多成平原沃野。物產豐富，交通運輸便利，海岸彎曲，多港灣。

居民以漢族為主，人民俗尚爲堅強活潑，富有冒險性，習於遠遊，尤善蠶繭，富有新思想。語言通用粵語，客語，並雜有閩音。本省農產物以米，豆類，花生，薯，芋等雜糧最爲豐盛。尤以有「湖廣熟，天下足」的俗語。因此米的產額之多可想而知。這實在也是我國南部的富庶。

### 第三節 廣西省

廣西位於我國之南部，因其地在廣東之西而得名，又秦時於其地置桂林郡，故又簡稱桂省。東與東南均界廣東，西南連安南，西接雲南，北界湖南，貴州。面積六十六萬七千一百餘方里。人口一千零九十七萬。省會曰邕寧。本省地當萌渚，都龐，苗嶺，越城，諸嶺之陽。勾漏山脈蜿蜒於東南，峯巒廻環延及四境，西部地形頗高，向東漸漸傾斜。其中成爲丘陵性之平原。有黔，鬱，桂諸江，挾諸水縱橫貫注，下流合爲西江，山峯雖多，水利倒也頗厚。境內之山脈概屬南嶺系，因山脈分佈關係，氣候變化無定，南北寒暑不同，南部極熱，北部

溫和。但在冬季冰雪不定。且有多風之患。物產以穀類最盛，向有「廣西穀倉」之稱，其他各種果類產量亦豐。礦產額頗富：金，銀，銅，鐵，錫，鉛，煤等蘊藏皆甚富饒。

本省交通大道南部以邕寧為中心，北部以桂林做樞紐。自邕寧出發之線有：東路，東南，西南，西北，東北等五綫，鐵路僅有龍州鐵路。水道以西江及其支流為主。皆有通航之利。

居民概括有漢蠻二族。漢人勤勉活潑，多營商業，蠻族強悍好滋事，漢族語言多與廣東語相似。但桂附近即通用官話。蠻族多沿用其固有方言。

## 第四節 貴州省

貴州位於粵江及長江之上游；別名黔中，簡稱黔省。其地東隣湖南，南連廣西。西接雲南，北界四川。面積五十五萬六千八百方里。人口約一千一百萬。省會在貴陽。全省山脈悉屬南嶺系。以苗嶺為主幹。全省十分之七的地面，都屬高原。苗嶺山脈橫互境內，山岡重複，地形尤高，平原極少。因此農產物不甚發達，但林，礦頗多，天然利原未開闢，實在堪得我們講求交通。力事開展，氣候溫和多霧多雨，故有「天無三日晴，地無三尺平」的俗語。

居民以苗人爲多，漢族較少，漢人多從事於農商業。苗人穴居山中，性情蠻悍。漢人語言多用四川及湖北官話。

產物以礦產爲最富，農產物不豐盛，礦物中金，銀，銅，鐵，鉛，錫，鋁，鎳，汞，煤，硫磺，硝石，都無不備。就中尤以汞、煤二項爲最多，今後我們如能用運科學方法開採，即可得到不少的資源，這實在是我國的寶藏地帶。

## 第十一章 西部地方概論

新疆省與西藏地方位於我國西部，是我國最西的行政區域，又是我國西部之後門，同時也是我國西部之寶藏倉庫。過去國人一向都不注意及此兩地。因而美麗的新疆和西藏便在國人眼光之外。至民國成立，國人的眼光方才轉移了，認爲此兩地是可寶貴的領土。於是民國十七年政府就宣佈將新疆改建爲一個新行省。以後繼續提出「開發邊疆」的口號，來提高牠們的地位。並徵求有志的青年到邊疆去服務。這是含有重視邊疆開發邊疆的二重隆意義。在座的各位同學，都是年青人，個個都有負着建設邊疆，建設國家的大責任。因此個個人都應提

起「學不倦」的精神，細心研究，雖然這裏爲編輯的不許可，不能詳細的討論，但我們亦願將其大略作如次之叙述。

## 第一節 新疆省

新疆位於我國西部略偏北，是民國十七年新建的省份。清時以其地爲新闢疆土，故名新疆，簡稱新省。東北界外蒙古，東與甘肅，青海兩省毗連，南隣西藏，西南界印度，西界帕米爾。西北與俄屬中亞細亞接壤。面積約五百四十九萬九千九百餘方里，人口二百六十七萬。省會曰迪化。

本省中部多沙漠，四週以火成岩及古生代組織而成之山峯。西倚葱嶺，南憑崑崙山，北負阿爾泰山，山峯連亘。西部地勢高峻，向東漸次低下。河流因天山山脈橫隔中央，多分向南北流。中以塔里木，伊犁，烏倫古，額爾齊斯四河爲主。氣候本屬純大陸性，但以天山之隔，南北二部略有不同：北部冬季嚴寒，夏季酷熱，南部較爲溫和，惟雨量則南北二部皆極缺乏。

本省住民爲最複雜，除漢，滿，蒙，回，藏皆備外，尙有，俄羅斯，土耳其，阿利安，阿富汗，印度，猶太及中亞細亞，葛勒查，可薩克，布魯特諸族。故有東方人類博覽會之稱，其中以回人爲最多，漢人次之。漢人多係經商。其他各族大抵多從事於商賈，語言漢，滿，回通用北方官話，蒙，藏則用蒙藏方言。物產以礦產爲最富，礦產中又以石油爲最多。金，銀，銅，煤，鋁次之。農產以小麥爲最豐，次爲玉蜀黍，穀類棉花，胡麻，大豆，高粱等產量亦足以本省之用。

## 第二節 西藏地方

西藏在我國西部略偏於南。以其地有藏部而在全國之極西，故名爲西藏。亦簡稱爲藏。東面西康，南隣英屬印度，不丹，尼泊爾，哲孟雄。西界印度，克什米爾。北接新疆。東北與青海接壤。面積二百五十萬方里。人口約五百二十餘萬，首邑曰拉薩。

西藏爲世界第一高原，崑崙山脈橫互於北，喜馬拉雅山脈屏障於南。岡底斯山脈起伏於中部。重巒疊峯，高可摩夫，故有「世界屋脊」之稱。喜馬拉雅山西接帕米爾高原，是我國南

之大障壁。其最高峯爲額非爾斯峯，是世界第一高峯。河流以雅魯藏布江及印度河爲最巨。雅魯藏布江發源於岡底斯山東麓，沿喜馬拉雅山之北而向東流入西康省。印度發源於岡底斯山西麓，向西北流入印度。

居民以藏族爲主，可分爲貴族，僧侶，平民三級，漢人甚少。藏人性雖和平，但知識愚魯篤信喇嘛教。男子多捨身出家。盛行一妻多夫制，平民多貪懶而好音樂歌舞。耕牧等事，均由婦人任之，語言以藏語爲最普遍。產物西北部較少，東南部甚富。家畜以犁牛爲最著。羊，馬，騾，驢等。農產，以青稞爲主。南部兼產稻，麥，豆類。藥材以當歸，大黃，紅花，尤爲名貴。東西兩部產金頗富。銅，鐵，銀，鉛，瑪瑙，硼砂，琥珀皆有蘊藏。交通以陸路爲主。河面僅設索橋，皮船以爲津濟。而山道嶮崎，亦成畏途。

## 第十二章 臺灣省概論

臺灣位於我國東南之海中，當太平洋西岸，隔臺灣海峽與福建相對。古時名稱不一。有稱東鯤，夷洲。有作流亂，流求，流鬼，瑠求，留仇，留求，琉球等名稱，又稱埋怨，埋怨與

臺灣之音略同。隋代以後略埋怨之音爲臺灣，今仍沿用其稱，謂臺灣，東臨太平洋，西隔臺灣海峽對峙福建。南與菲律賓羣島僅有巴士海峽之隔，北瀕東海，東北一隅連琉球與日本相接，包括臺灣本島（附屬島嶼在內）與澎湖羣島二大部份，澎湖羣島散佈於西南之臺灣海峽中。面積共三萬五千九百六十一方公里，約當日本本土面積十分之一。將及福建面積三分之一。人口計五百六十萬九千餘人。平均每方公里有一百八十人以上。本省自元末正式設立官廳以後，雖經屢次受外人之侵擾與流寇之搗亂，然均爲我軍討平，歷代皆爲我國之領土。迨至清光緒二十一年（西曆一八九五年）三月二十三日始因中日戰敗而訂立不平等條約割讓與日本。今我國抗戰勝利，不平等條約拆廢，於民國三十四年十月二十五日光復，重歸祖國版圖，於是六百萬同胞五十年來在暗無天日的敵人統治下，一朝獲得解放，重見天日。

臺灣本島南北長，東西狹，南北最長處達三百零三公里。東西最寬處達一百四十二公里。形如棗核，又似芭蕉葉，葉柄在南，葉尖在北。西部地勢平衍，稱爲臺西平原，東部在新高山與海岸之間亦有狹長之平原稱爲，臺東平原。中部則多高山，山脈以起自本島北端而迄南端，縱貫全島南北之脊梁山脈或稱中央山脈爲最著。其最高峯我國原稱爲玉山，後日本明治



天皇命名爲新高山。計海拔三千九百六十二公尺。其次爲海岸山脈。又稱臺東山脈，緊依東部海岸，自北至南與中央山脈平行，其間形成狹長的臺東平原。又自琉球羣島南端至本島西北端有大屯火山系，向南延長而形成澎湖群島。河流：縱貫臺灣之中央山脈西部斜度較緩，故納入臺灣海峽之水較多，傾斜亦平緩。其中有淡水溪，大甲溪，大肚溪，濁水溪，曾文溪，下淡水溪等。東部因山勢斜度急陡，故納入太平洋之水較少。且其水流亦急，其中有濁水溪，花蓮溪，秀姑巒溪，卑南大溪等。就以濁水溪爲最長，計一百六十五公里，下淡水溪次之。因河流貫於西部形成廣大的臺西平原。土壤肥沃，物產豐，北部之臺北盆地，南部之鳳山屏東野原。此外東北濁水溪流城之宜蘭平原及東南之臺東平原。均爲本省之主要平原。島嶼：本省之島嶼大小共有三百個，除臺灣本島外，均爲散佈於西南海峽中之澎湖群島，及東南方面火燒島，紅頭嶼等。本省四面環海，海岸之延長計一千八百八十八公里（包括澎湖群島）西岸水淺多沙灘，東岸多峭崖絕壁，故少優良港灣，惟北岸之基隆港及南岸之高雄港，澎湖灣可泊巨輪外，其他少有泊輪之良港，氣候全省概屬常濕溫和區，常年概其溫和，但西北端部則屬冬乾溫和，南端靠近熱帶，較爲炎熱，雨量充足，尤以基隆爲多雨之地

居民以漢族爲主。約佔人口總數百分之九二。日本人次之約佔百分之六弱，再次爲蕃族，約佔百分之二。語言漢人通用閩南語，少數人操用客語，日本人與蕃族均用日本語，但五十年來因受日本之強制，故一般民衆亦均能操用日本語，因此普及國語，實爲吾入當前之急務。交通：本省交通之便利冠全國，陸有北起基隆，南迄高雄間之縱貫鐵路線及其支線之潮州線，淡水線，宜蘭線，集集線，阿里山線，臺東線等組成之鐵道網，四通八達。水以基隆高雄兩港及澎湖灣爲通海內外之航路中心。航空有週環臺灣本島之島內線，暨通行日本及我國內地各線，時有飛機往來。甚爲便利。物產：家畜有牛，馬，羊，豬，雞，鴨等，農產因本省平原特土壤肥沃，氣候溫和，雨量充足，故特別豐，其中以米，甘蔗，甘薯，芭蕉及茶爲五大農產物，其他花生，黃麻，苧麻，胡麻，樟腦，柑，及煙草等產量亦多。米之產地普遍全省，就中以臺中之出產最多。礦產以煤礦爲主。約佔百分之八十。石油，金，金砂，銅等礦次之。其他各種礦產蘊藏亦頗豐富。工業除製糖業，樟腦業及電業已甚發達外，尙有其他各種工業。如窯業，化學工業，機械業，紡織業等亦頗發達，此爲本省光榮之所在，吾人當應繼往開來，精益求精，竭誠共赴，務求本省真正達到全國模範之省份，斯時則臺胞幸甚國家幸甚。



中華民國三十四年十二月二十日印刷

臺北市建成町一丁目一四七番地

七星公司印行

國家圖書館



002855250 A149



敬  
言  
官  
班  
陳  
春  
忠